

И в хоккее с мячом, и в хоккее с шайбой!

«После возвращения из Англии Бобров переключился на хоккей с мячом. Он по-прежнему любил этот вид спорта, немало перенес в него из футбола. А великолепный дриблинг футболиста Боброва, по мнению Аркадьева, – явно хоккейного происхождения.

Хоккеисты ЦДКА, как и в предыдущем сезоне, вышли в финал Кубка СССР. Незадолго до решающего матча с командой «Крылья Советов» они выиграли первенство Москвы (чемпионат страны тогда не проводился).

Героем решающего кубкового матча стал Бобров. Он почти непрерывно угрожал воротам «Крыльшек», появляясь внезапно то в центре, то на краю поля. Лишь уверенная игра вратаря профсоюзной команды Бориса Запрягаева, лучшего в том сезоне, не позволяла Боброву забить гол. И все же на 23-й минуте эффектным ударом он открыл счёт.

Вторая половина матча не изменила картины на поле – больше атаковали армейцы. Опять отлич-

футболисты тем не менее в следующем матче сумели остановить победное шествие тбилисцев, выиграв со счётом 2:0. Став лидером, команда ЦДКА не уступила первого места до конца соревнования.

Хотя Бобров из-за травмы не мог участвовать в большинстве матчей, но всё же его вклад в победное выступление команды был велик: в семи играх он забил восемь мячей. По полю, пока не получил в киевском матче тяжелейшую травму, он передвигался легко, непринуждённо, мяч словно прилипал к его ногам. Вратари могли опасаться ударов с любой дистанции, с любого положения. Чувствовалось, что игра, процесс обводки, удары по воротам доставляли Боброву удовольствие. Он выходил на матч как на праздник.

Обманные действия, финт, обводка и всякая маскировка, которые демонстрировал Бобров в составе ЦДКА, делали футбол искусством. Не будь у него травмы в Киеве, он, наверное, вот так красиво и грозно играл бы долгие годы. Травма, по-

в футбольных, и в хоккейных соревнованиях. Многочисленные травмы заставили спортсмена сделать окончательный выбор в пользу хоккея. Главную роль в его становлении как хоккеиста сыграли исключительные способности и огромное трудолюбие. Он говорил, что ему не давала покоя неодолимая страсть к скорости, к обводке, к стремительному, неукротимому прорыву. Бобров был способен под открытым небом зимой, часами отрабатывать технику, наигрывать комбинации. Отсюда и результат – сильный точный бросок, виртуозная техника, скорость, удивительное тактическое мышление.

«Игра Боброва потрясала человеческое воображение. Это уже не просто совершенная техника, не просто физическая сила. Это нечто большее – полёт вдохновения, мобилизация скрытых возможностей, сила личности и характера» (Юрий Нагибин).

В хоккейном сезоне 1947-48 годов команда ЦДКА завоевала звание чемпиона СССР, забив в ворота соперников 108 шайб, а Всеволод Бобров забросил 52 шайбы в 18 матчах, став лучшим бомбардиром чемпионата.

В футбольном сезоне 1948 года Всеволод Бобров в 17 играх чемпи-



1952 год. Всеволод Бобров с Кубком чемпиона Советского Союза по хоккею с шайбой



Всеволод Бобров был способен под открытым небом зимой, даже в сильный мороз часами отрабатывать технику броска и наигрывать комбинации

но играл Запрягаев, но на 80-й минуте он вновь был бессилён после удара Боброва, забившего 30-й гол в сезоне. В дальнейшем счёт 2:0 не изменился, и армейцы второй год подряд совершили с Кубком круг почёта на Малом стадионе «Динамо».

На следующий день после победы в розыгрыше хоккейного Кубка СССР Бобров уже тренировался в зале с футболистами ЦДКА. Не за горами был летний сезон, который принёс армейцам первую победу в чемпионатах страны. Они сильно стартовали, набрав в семи матчах 13 очков. Правда, впереди шли тбилисцы – 14 очков. В 8-м туре предстоял матч между ними. Но об участии в нём Боброва не могло быть и речи.

«Киевляне аплодируют гостям» – гласил заголовок отчета в «Советском спорте» о встрече 7-го тура между киевскими динамовцами и армейцами. Отлично играли в тот день футболисты ЦДКА. Как ни «болели» киевляне за своих игроков, они не могли не отдать должное чёткой обороне гостей, а главное, их атакам. Трибуны то и дело взрывались аплодисментами. Два гола в тот день забил Федотов, в один из моментов отличился и Бобров. 3:0.

Однако, как ни радовала победа в гостях со счётом 3:0, армейцы возвратились из Киева грустными. По ходу игры травмы получили Федотов и Бобров. Оставшись без главных нападающих, армейские

лученная в конце мая 46-го года, надолго вывела Боброва из состава» (В.Пахомов. «Всеволод Бобров – гений прорыва»).

В зимнем сезоне 1946-47 годов состоялся первый чемпионат СССР по хоккею с шайбой. Травмированный Бобров не тренировался и не принимал участие в играх предварительного турнира, когда все команды-участницы были разбиты на три группы. Но в группе, где выступали ЦДКА и ВВС, сложилась нелёгкая ситуация, армейцам необходима была победа над лётчиками – лишь в этом случае они могли бы продолжить борьбу. И играющий тренер ЦДКА Павел Коротков всё-таки уговорил Всеволода Боброва выйти на лёд. Игра состоялась в декабре 1946 года. И Коротков на протяжении сорока лет не мог прийти в себя от того, что увидел: Всеволод, впервые приняв участие в матче по хоккею с шайбой, творил на льду чудеса и предрешил исход матча в пользу армейцев, забив три шайбы.

31 декабря 1946 года в газете «Советский спорт» писали:

«В матче ЦДКА – ВВС зрители впервые увидели в канадском хоккее В.Боброва. Какой это всё-таки талант в нашем спорте! Не будь его, вряд ли команда ЦДКА получила бы два очка. Лётчики играли тактически сложнее, но уступили 3:5. Три гола забил Бобров».

С 1947 по 1953 год Всеволод Бобров успешно выступал и

оната забил 23 гола, и 5 голов в 6 играх Кубка СССР, том числе решающий мяч чемпионата в игре с московским «Динамо». Команда ЦДКА сделала дубль, став чемпионом и обладателем Кубка СССР.

Хоккейный сезон 1948-49 годов Всеволод начинает в команде ЦДКА, забивает в 18 играх 27 шайб. А продолжает в команде ВВС. В 1950 году, выступая за эту команду, он забивает 36 шайб в 22 играх.

В конце года Бобров даёт согласие на переход в команду ВВС, которую курирует генерал авиации Василий Сталин. 7 января 1950 года в авиационной катастрофе трагически погибает первый состав хоккейной команды ВВС. Всеволода Боброва спасло от смерти случайное опоздание. Сам Бобров позднее вспоминал:

«Через несколько после Нового года я вместе с командой должен был вылетать на Урал, в Свердловск и Челябинск, там предстояли очередные игры на первенство СССР по хоккею. Вылет был назначен на 6 часов утра. Как сейчас помню, при-

дя домой, я завёл будильник на 4 часа утра. И ещё, кроме этого, сказал младшему брату Борису, чтобы он, услышав звон будильника, разбудил меня. Но, проснувшись в 7-м часу утра, я увидел, что будильник остановился ещё ночью, а братишка сладко спал. Проспал!».

Василий Сталин очень ценил Боброва как спортсмена и назначил его играющим тренером сразу в двух командах: в футбольной и в хоккейной. Команда ВВС три года подряд завоевывала звание чемпиона страны по хоккею. Тройка Бобров – Шувалов – Бабич была в те годы сильнейшей в отечественном хоккее, а Всеволод Бобров три года подряд становился лучшим бомбардиром чемпионата. Бывали случаи, когда Бобров в одиночку выигрывал матчи: 8 шайб подряд в ворота московского «Спартака» (забросил он эти шайбы за два периода, покинув площадку после очередного повреждения), 10 шайб в ворота ленинградского «Динамо».

Продолжение следует...



1952 год. Москва. Всеволод Бобров – капитан команды ВВС в игре с московским «Динамо»